

## 民生

# 2024年广州体育中考实施意见发布: 增加“三小球”逐步调整体测赋分规则

新快报讯 记者邓善雯 通讯员穗教宣报道 3月21日,广州市教育局印发《广州市初中学业水平考试体育与健康科目考试实施意见的通知》(简称“《通知》”),定于2024年开始实施新周期体育考试方案。《通知》主要的变化在于“增加选考项目”以及“分步调整赋分规则”。

## “三小球”加入体育中考

记者对比发现,2024年体育中考政策将有两大改变。

一是增加选考项目。二类考试项目中增加引体向上(男)/平行梯悬垂攀移(女),考生可在六个项目中任选一项参加考试。三类考试项目中增加羽毛球、乒乓球和网球项目,考生可在“三大球”和“三小球”六个项目中任选一项参加考试。

二是分步调整《国家学生体质健康标准(2014年修订)》(简称“《标准》”)赋分规则。2024年和2025年沿用现有标准(参加就得分),不作调整;2026年调整为“2026年开始,七、八、九年级的《标准》成绩满分10分,有1年参加测试得3分,有2年参加测试得6分,有3年参加测试得10分。每有1年《标准》测试成绩未达到合格的扣1分,3年均不参加测试不得分”。当年已办理免予执行《标准》的学生,按当年已参加测试并达到合格计算得分。

“体育中考强化了学校、家长、师生对体育锻炼的重视,但在开展过程中存在测试内容不够丰富、学生上肢力量不足等短板。”谈及选考项目增加,广州市教育局表示,是为了能让更多的孩子有

机会选择自己最喜爱、最擅长的项目来参加考试,有利于为学生创造公平的学习机会,也有利于学校兼顾学生的个体差异,针对不同身体条件、运动基础和兴趣爱好的学生因材施教。

## 总分值70分保持不变

除以上两点外,分值和考试项目选择等方面保持不变:初中学业水平考试体育与健康科目考试保持70分不变,即由统一考试50分和体育素质综合评价20分组成。

考试项目方面,统一考试由三类考试项目组成,普通考生须参加三项考试,模式为一类项目“二选一”+二类项目“六选一”+三类项目“六选一”。体育素质综合评价成绩仍由体育课成绩、

《标准》测试成绩和体育综合知识测试成绩三部分组成。往届生不计算体育综合素质评价成绩,只计算统一考试的成绩,满分为70分。

不少家长和学生关心,新一轮政策新增加的“三小球”、平行梯悬垂攀移(女)和引体向上(男)的考试规则和评分标准如何确定?广州市教研院回应道:“关于新增选考项目的考试规则和评分标准,我院已成立课题组,组织相关方面的专家根据国家和省的相关标准,借鉴其他省市做法,结合广州实际情况,审慎研制。目前,新增选考项目的考试规则和评分标准正在选取不同类别的学校和学生进行广泛实验验证,我们将进一步组织充分论证和征求意见,争取尽快向社会公布。”

筹建预制菜大数据中心,培育预制菜示范企业,单个项目补助最高500万元……

# 南沙精准发力打造预制菜进出口贸易区

筹建南沙区预制菜大数据中心,培育预制菜示范企业,扩大设施设备投资,单个项目补助最高500万元……3月21日,记者从广州市南沙区“发挥枢纽优势精准发力打造预制菜进出口贸易区”主题发布会上获悉,南沙区出台支持预制菜产业园高质量发展16条措施,按照“一带、两核、三心”空间功能布局,围绕“港澳、海外”两个市场,加快打造预制菜进出口贸易区,拓宽预制菜进出口贸易的深度和广度。

■文图:新快报记者 朱清海



■广州南沙RCEP预制菜展示体验中心,工作人员展示“南沙味道”预制菜。

## “一带两核三心” 推动预制菜产业高质量发展

2022年,“广州南沙预制菜进出口贸易区”被写入加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施中,南沙区预制菜产业园成功入选2022年省级现代农业产业园。在2023年南沙区政府工作报告中,提出“精准发力打造预制菜进出口贸易区”。

21日,南沙区农业农村局局长钟惠彪在发布会上介绍,近期,南沙区修订了《南沙区现代农业产业园财政补助资金管理规定》,同时按照“一园一策”出台《关于支持南沙区预制菜产业园发展的若干措施》,提出了预制菜产业园实施主体16条扶持措施,实施主体包括南沙现代农业集团、雪印食品、恒兴、尚好菜、扬翔、绿成和中大餐饮等7个单位。

16条措施中,在预制菜产业科研和信息化建设上,支持南沙现代农业集团筹建广州市南沙区预制菜大数据中心,明确单个项目补助最高不超过300万元;在培育预制菜示范企业、扩大设施设备投资上,单个项目补助最高不超过500万元。在预制菜原材料采购、组建预制菜协会、预制菜产业金融服务保障、预制菜溯源应用和标准化建设等方面,也给予一定补助。

为推动南沙预制菜产业高质量发展,南沙将按照“一带、两核、三心”的空

间功能布局,其中,“一带”即预制菜特色产业示范带;“两核”为预制菜国际贸易加工核、预制菜国内贸易加工核;“三心”,即以建设雪印集团大湾区预制菜(南沙)出口基地及展销中心为载体打造全球预制菜产业贸易投资中心,依托全球溯源中心项目打造全球预制菜产业数字品牌中心,依托北大荒与现代农业集团合作中央厨房项目建设全球预制菜产业科技研发中心。

“围绕‘港澳、海外’两个市场打造预制菜进出口贸易区,不断拓宽预制菜进出口贸易的深度和广度。”钟惠彪表示,2022年,南沙区预制菜总产值近20亿元,2023年预制菜目标产值力争达到25亿元,推动预制菜进出口贸易额占比实现逐年递增。

## 强强联合 打造农产品全球冷链物流枢纽

陈皮老姜焖鸭、客家咸香鸡、金汤酸菜鱼、广式发财猪手、“非遗手艺”蒸蛋糕和叉烧包……走进位于南沙明珠现代都市农业实验园内的广州南沙RCEP预制菜展示体验中心,粤菜、闽菜、湘菜、川菜等预制菜美食令人目不暇接。

“作为南沙预制菜产业园牵头实施主体,我们将助推产业园打造成为全国预制菜高质量发展示范基地。”南沙现代

农业集团相关负责人周宁强告诉新快报记者,接下来要发挥南沙区位枢纽优势,携手企业强强联合,推动建立集大宗交割、生鲜食品加工、中央厨房、冷链仓储、冷链城配、产品展示为一体的粤港澳大湾区“菜篮子”南沙流通中心,同步整合广州港南沙冷链等资源优势,打造辐射大湾区的农产品全球冷链物流枢纽。

在南沙综合保税区内建成1.5万吨B型海关保税冷冻仓;超过100家预制菜企业有意向进驻南沙预制菜出口基地及展销中心……南沙雪印预制菜进出口有限公司负责人李皇说,公司从“万吨、八大、百家、十亿、全球”这十字入手,助力南沙打造预制菜进出口贸易示范区。目前,以水产类、禽肉类、包点类和素食类等预制菜为主要出口产品,预制菜出口目标为10亿美元,同时,对接南沙“全球溯源中心”,以数字化点亮“南沙预制菜”金字招牌。

“我们预制菜使用的农产品原料中,有来自广西的芋头,来自贵州的小土豆、红酸汤,来自四川的干辣椒、花椒等调料包……”广州尚好菜食品有限公司相关负责人王鹏飞说,在南沙大力支持下,通过对接优质农产品,不仅能生产出高质量、有特色的预制菜产品,同时助力建设农业强国、乡村全面振兴,帮助农户在高质量发展中分享更多的产业链增值收益。

# 英雄花开英雄城

传承弘扬红色文化,荔湾推出系列活动

新快报讯 记者谢源源 实习生黎辛桐报道 依托“家门口的红色学堂”组织开展传承弘扬红色文化主题活动,让辖内居民可以在家门口就能接受党史学习教育,传承红色基因,发扬红色精神……3月21日,“英雄花开英雄城”广州传承弘扬红色文化系列活动(荔湾区分会场)在西塱裕安围历史文化中心举行。

据介绍,今年荔湾将充分整合红色景点、爱国主义教育场所等重点阵地,组织好红色文化活动,充分保护和利用好辖内的中共广东省临时委员会旧址、西村增埗“红色甲工”、沙基惨案纪念碑、广州市市郊一区农会旧址(谢家祠)、广三铁路总工会旧址以及西塱裕安围、葵蓬凤溪革命老区等荔湾红色文化资源,让革命遗址遗迹在新时代焕发出更加绚丽的光彩,为广大党员干部群众打造更多家门口的“红色学堂”。

围绕“英雄花开英雄城”的主题,荔湾区今年将推出一系列文化活动,包括“红棉舞台”——线上线下推出一批优质红色文艺节目;“红棉研习”——打造具有创新性的红色研学体验;“红棉学堂”——组织红色宣讲团把“红色学堂”送到居民家门口;“红棉潮墟”——推出一系列有创意的红色集市活动;“红色志愿”——开展多样化的“民生微服务”,传递暖心的荔湾温度等内容。系列活动贯穿整个2023年,通过深入挖掘红色文化的精神内涵,讲好荔湾的红色故事。



■3月21日,“英雄花开英雄城”广州传承弘扬红色文化系列活动启动。

新快报记者 毕志毅/摄